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Do mesmo modo, uma eollecgdo de mil milhdes di um
 pilhdo, unidade principal da quarta classe dos mimeros,
o assim por diante para as classes mais elevadas dos tri-
1hdes, dos quatrilhes, ete.
26. Contam-s¢ 08 milhdes, 08 bilhaes,
isto 6, antepoem-s¢ @ cada unidade
imeiros mime-

contaram 05 milhares,
principal os move centos € novenla ¢ nove pri
todos 08 MUMETOS inferiores @ ella.

ros, e pospoem-se
(O BSERVAGOES

97. Pelo que precede vé-se que:
¢ primeiros nomes de nimeros

18- A combinacao dos nov
com as palavras dez, cem, mil, milhao, hilhio, permitte
precisamos;
nidade

piimeros de queé
mil unidades de

3

T
o rezentos ¢ um, trezenios e dois... e assim =
nove centos e noventa ¢ nove . T

N

— Trezentos mais trinta e mais sete g :
.,- bu .NZ ~ -~ “emlm (4 tl'inf:
L eOeoeC 4

. 21. As trés
P ordens preced : ’
' fi?:?é;dc unidades simples efl:‘:]tes, unidades, dezer
eros, ou classe das uni d[ mama i :i:l:;n;nm :
ples.

ete., €omo (]

R—

Ordens e classes dos milhares.

22. N
« Yove centos
collecgdo ¢ noventa e no : i
ou umid:m:;I ¢ dez centenas, que se 11;6 mmaly unvidion
23 C{mf da quarta ordem chama mil on mi
. am.se - * 2
fe.nas 08 7nqu_res .
, €omo . por wni
as unidades simples ri;i:is;ge Fikn)
’ 0 successi

dem formant uma

da ordem
wma classe formam t

- mente, entr
’ - e um 11‘
ol n ; ; umer .
‘;_ Ull}lemﬂ szenures‘ \ i(I)ndgj mil e o Seg.ujnte’ todos
& m mil, doi Z-S€ : R di -
- s mil. tré : diatamente superior;
3 m 3 trés ! i 2
i,... noventa ¢ ﬂc.;v Y mi;"ﬂ:--- nove mil, dez mil, vi ' g0 As diversas ordens grupam-se trés por trés pard
, cem mil, duzentos mil, ;”n formar classes de unidades principais. Ha unidades,
L dezenas € centenas de wnidades simples; unidades, dezenas

i+, ‘08 mfl,
de milhares, ete.

,++» até 0 ntim
ero no
nove centos e noventa ¢ nove
e centenas

- ordem,
e , € 88 centenas de milhare -—
S, & da sexla ordem. L — NUMERAC-.‘&O ESCRIPTA

a arte de representar 08

tl'éﬂ ordem y
foPDIam ‘] uﬂ!dadcs dez
F a segund g enas e cente s
a classe dos n{(mgmsﬂ as o TR i 28. Numeragio escripta &
» ou classe do g5 pfmeros por meio de dez caracteres chamados algarismos.
B 29, O3 nOYe primeiros algarismos representam 08 nove
- primeiros pémeros e tomam 08 pomes delles.
1 2 3 4 5 6 T 9
co seis sete oito move

R dois  lrés quatro cin
v oros se escrevem pondo cada alga-

30. Os outros 1

o na casa da ordem & representar; de modo que, em

qmero inteiro, primeiro algarismo a direi
segundo, a8 dezenas; © terceiro.

g PRGR 8€8 superiores aos m

a ¢ nov
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Segundo este principio, o nimero duzentos
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ALGARIBMOS ROMANOB

11

guatro, que se compo '
poe de quatro uni )
ida i
¢ duas centenas, escrever-se-i: 234; g f:.mf‘ trés
i quatro

36, Resumo da umeragio falada e da

nuwmeragio

. Si fal S BRI -
Bt luii:;- l:ilzlﬁaordem qualquer, emprega-se
O ey » um décimo cardeter, 0, ch; - | .
y L 3
Assim dez, vinte B = 3 ) N dos Milbares Unidades |
oceupar a e z;sa 3 ’ ese_revem-se; 10, 20, com — e AT o e P
as unidades; ¢ wm zero 18 17 18 R VL T e 3 21
o+ 04, eom . zero para oceupar & sast Ao lElnt gralegzlsic|iic gy E|D]2
para oceupar o lugar d néotem nenhum valor: s B [ el Bl = olt ;_ gl8 ¢ E‘ 2 AL S zZ
em um ni r das ordens de unidad jserveso @ | ° Edi RS = gomi e Bl:i B
numerog, unldades que fal 2 2 o s B e 2 = H . 2 g . e o
33. Os outros algari ﬁ%E?%E %? 5% EE hoge
L i v L AR AR R R L R z
1 llforma;ellmvl valor ahsoluto, gs Tty T IE
ugar. Assim em 47, o 30!'re1aﬁvo,qued--__-_! 1111111111 Oy P
e i en 47,0 wlor bl o 4§ quaire S R R R R KRR
vo é 4 dezenas ou quaKroun i i T 4 4 R
3310 54 B e R R R
CIL DE LER E : i R S A T 17 R R R
ESCREVER . 2 -
ey EVER UM NUMERO 5888 880550 g sy
dividil-o em classe:];mente um nimero escripto. é ' . g oo 00 2 _ —~ o000 . 00 o
M0 _ - : serinto BD
depois indo da_ esquer Irés algarismos, a mﬁ‘; S 1. — ALGARISMOS ROMANOS
81 estivesse s¢ rda a direita, 1é tir da direit : e 0 -
Ot 36, dando-lhe 0 nome g é-se cada classe 37. Algarismos si0 08 signais eseriptos que represen-
elé sefiﬂfern 90604030 divide ot lhe convém. i tam 05 niimeros.
: eincoenta -se déste modo: 50.60- . _-g?;c-: de dua.s es;iécles: arabu:o; e1 r;n;m;osﬁ L
O ~ Arshicos sio 08 Signais: Uy L S B T , 1,89

milhé -
) oes Seiscentos e qmra mile

encontrados na pumeracdo (n.°

29).

BT timt wdd g _ : A :
e ero die o quasl 08 inicos empregados hoje; por exemplos:

RPN
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12 ARITHMETICA, CURSO ,
Ainda se emp j 5
i 5¢ empregam hoje, em rarog
e ;p:.}ra u.ldlenr 0 anno sohre mouumeﬁ:ﬁs g
! . Eis as convengdes em que se basej
%an;n‘m romanos ;
* Varios algarismos iouai
‘mm;;‘; por exemplég:mms’ i em seguida g oy
: :IU+10:')U. \‘: s
20 T e o SRS =
G 0?;:. algarismo 4 direita de 0:;:: +1(.J"‘30'
s i e, 1,4 i, mat e
5% 0 algarismo G esquerds dp o =50+-10-
4O,Tpor exemplos : IX=10—1 outro maior, ti;
do.;i o.d". algarisme entre doi
a direita; por exemplog i3

XIX._—-_10+10___1__19 ;

=9; XL=50—10—4n
oulros maiores e .

. i =4
Oy il

e e Skl
a2 b il TS
A -
4 3

B "M kA QLo EsOCRIRPTA 14 [
Exercicios orais E
11. Quais siio as dez primeiras ordens de unidades? ‘4
12. Quais sio as quatro primeiras classes de unidades? |
13. Quantas ordens hiA em cada classef? H
14. Quantas unidades de uma ordem sio necesshrins para fazer
" gma unidade da ordem immediatamente superior?

15. Quantas unidades de uma classe siio mecesshrins para fazer _
umn unidade da classe immediatamente superior? |
16. Que casas occupam as unidades das quatro primeiras classes? |
17. A que classe pertencem as centenas simples — as dezenns |

de milhares, — as centenas de milhdes?

18. Quais siio as duas ordens de un
milbares? -

19. Quantas unidades h& entre dois nGmeros consecutivos de
dozenas? — de centenas? — de milhares?

20, Como se enunciam 08 nfimeros comprehendidos entre as uni-
dades consecutivas das differentes ordens?

21, Como se colocam 08 algarismos para que representem as
unidades de cada ordem?
22, Que algarismo se emprega quando o nfimero nio tem uni-
dades de uma ordem qualquer?

23, Um algarismo occupa, em um nfimero, a quinta casa; que
ordem de unidades representa este algarismo?

24, Em que casa se escrevem as unidades simples? — os mi-
lhares§ — os milhdes?

25. Quantos zeros sio
representar uma centena i

26, Quantos algarismos sfio ne

milhares?
27. Quais sio as gnidades mais elevadas de um nfimero de

quatro algarismos? — de seis algarismos? — de oito algarismosi
28, Em um nfimero, 0 algarismo 5 occupa a quinfa casa. Qual
& o valor déllef
99, Quantos algarismos sio precisos para se

idades mais préximas dos

x i

precisos, & direita do algarismo 1, para
— um milhar? — um milhio?
cossfirios para as centenas de

exprimirem todos

.' o8 nimeros?
- 30.Q

uo;ntal_pplnv@s fio precisas para se exprimirem os nd- |
; XXXI; — XXIX; — XLIV; — LV; — XC.
cmp;—ccmc,—-mn,—-uncccvn,—
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b peragoes arithméticas sio s
u 4s:;eparau- 0s nimeros 08 me
43. Ha quatro o o
> £ peracoes fund :
o, subtracgo, multiplicacio o g e 0 &
44. Chamam-se tiplicacdo e diviso. A
todas as outras.
45. Problema ¢ uma

ios de l‘e'ﬁn

T

¢ ;
undamentais porque sio a base da

mas de arithméti (Questdo a resol ]
thmética, ordinariamente pm::l!:x.' Ve
am-se s

nimeros dese =
46. Resol\ir:.hi"'dos, por meio de outros conheci
conhecidos que ca:,‘l problema é achar og Ay emdo’"-"
satisfazem 4s condicpes désl;ummlf des-
€ pru '-tl;

?c Sulu{;ﬁo £ -
48. Ca € a indicaca
. Calculo & cacdo das operacdes a fager.

ks

-~ a exep =
sogxguoE encao das operagoes indicadas pela
TR I SR

e °Pe"a¢6ea-p Hneipais signais empregados para indi i
' indicar

e

] signal de ionaldade —

O signal de addicdgp 1 | que se 1¢ igual:
i |

Te 3-‘-—1{5".:

mmc; : | T
1 gna da a3 e -)
cmomeuﬂﬂz Whtracgao ~ que se pronun ?+3-=10‘=‘
Bigna'l da - " E . ;':‘
multiplicado multiplicacio X, i 10—-3=7

signal q e
a divisiip = ou dividido por:

L= ADDIGs0

50. Addica
- . O é - .
fimeros de mesm : E‘*““‘?‘P que reune em um s6 ¥

Assim, para somma

S0 3, e 9 sao 12, que se
.~ h& nada mais a sominar.

o Sy B TR - P, NN Tl
o _ a2 L R 3 AT AT o

ApDICRD 15
raeﬁ,di_z-se-.ﬁclsﬁuﬁ;ﬁeluﬁo
7;7 elsio 8: logo D e 3 sao 8. Com o tempo, 0 resultado
dessas operagoes se grava na mem6ria, ¢ entio sominain-
se directamente dois algarismos quaisquer. Péde-se em-
pregar a taboada de sommar. (Vér Exzercicios de cdleulo,
pigina 10). Depois de saber bem as addicoes elementares,
& facil fazer todas as outras por meio da regra:

52. Regra da addigdo. Para sommar virias parcellas
escrevem-se umas debaizo das ouiras, de maneira que as
unidades estejam na primeira columna, 08 dezenas na
segunda, ete., ¢ sublinha-se a iltima parcella,

Em seguida, Somman-se todos os ulgarismos da primeira
columna @ direita. St 0 total mao passar de 9, escreve-se
por baizo; si passar de 9, escrevem-se s6 as unidades, €
reservam-se as dezenas pard juntal-as d columna sequinte.

Opera-se do mesmo modo para todas as outras columnas;
na ultima columna, escreve-se 0 resultado sem levar ré-
serva.

53. Exemplo. Seja sommar 37, 25

Dispoe-se as parcellas como se vé aqui; Operagao
depois comegando & direita diz-se: 7 e 8 sdo 15, & 37
4 sio 19, ou 1 dezena € 9 ynidades. Esereve-se 9 258
por baixo da columna das unidades, e reserva-sé 964

o SR
uma dezena, pard acrescental-a 4 columna das 1.259

8 e 964.

iz-se: 1 de reserva e 3

sio 4, e D sdo I, e 6 sio 15. Bscreve-se 5 em baixo da

columna e reserva-se 115
Emfim, na terceira columna, diz-se: 1 de reserva € 2
esereve sem reserva, porque nao

“,_' =0 fimero 1.259 & a somma das parcellas dadas, pois

encerra todas as suas partes.
rova. Depois de fazer uma operacio, & 1til -veri-
s : ¢ao chamada prova.
1 sommando cada columna
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da ba X - LEMEN AR & LS b
3 a ¢ T o r
or rooabilidade que seja exacto. Bsta ¢ a‘;‘g __
’ 7

29

27, pdgi
56. Uso da addicio, Fe:z-gemustméa addi

% 108 numeros : ¢ao :
OU Varios outros; vér quas" Rl Ill'lmg::a d

« - rx01b eomprae
zar, ete.

Probl
L Henrigue ¢, €mas resolvidos,

Hen m tré
contém 35 fru i

i etas, o - s
larmgoais tem H c-n’rigzsegu k50
e ugio. Devem-se reypip

S de laranjas o que d%m o
L . : a:
39-}—84-{-267—1386

Reszz;rosfa. Henrique ¢
M negociante

njas: o priy
erceiro 267, Quan

$6 0s trés Oper

H
267
386

-

°m 386 laranjas,

meirg pe nie recebe trés cai
4 215. Quaiaﬁ r kilogrammas ae bs Suizas de sabdo:'a pris
Solueio, ; peso das 3 caf:;:as? ¢gunda 87, ¢ a terceira
¥ : "—“;g;,_,_ag trés caixag pesam - ' J
3 T4-215—44¢ s Operagiao
i3 138
s Re ST
fqﬁmﬂ;n 440 kilogrammag %
1:235% .Pa negociante cq -
k ’ r npra
SDI“&"EO. qz:ma deve ”fﬁdd—auma peca de panno po
mais o |y ¢ vendel-a pe para lucrar 125$1
ero, 5 oaps 0 preco de compra 0
: 1.2354-125=1 3508
€5posta. O negoe: ‘
€goclante
- AR TR G 2 deve vender 4

..........

.'). ol - " ~ o L ‘: q-r*-;lﬁ- > e
_ : e
4 ADD1GAO 17 :

B 36. Paulo nasceu em

g7, Jilio recebe
madrinha. Quanto

_38. Uma est
metros. A que

-39, Leao receben

198 da mie,
recebe ao todo?

4tun de 2 metros de

1847 o viven 18 annos. Em que anno morren !
168 do pai, 8%

do tio o 4% da =

altura, tem um pedestal de 3 w

altura se eleva a pstiitua?

17§ do pai e 15§

da mie. Quanto temf

.40, Estevam tinha 42 bolinhas; ganha primeiro 15 € depois 28. —
Quantas tem agoraf

1.
cateeismos @ 3
recebel

_42. Um homem nasceu

morren?

Um mestre recebe 2 dhizins
dfzias de arithméticas.

em 742 e

_ 43. Depois de pagar uma divida

Quanto tinhat
44, Qual &

ao todof

.. 46. Joio ganhou 17

hou no dia

" 47. Trés jogadores perd

2868. Quanto

o péso de duas vitellas, si a

¢ a segunda 97 kilos?

inteirof

perderam 08

~~48. Paulo nasceu em 1878. Em

-+49. Um trabalha

ram juntosi
~+50. Paguei

ao pad

§58. Quanto paguei a0 todof

__5]1. Trés cafezais deram:
torceiro 524. De quantos

gundo 367 e 0
""_52l Ufll ﬂe
deve vendel-o

-"53. 0 Pm
pesa 37 kilos,

gociante compra por
para Juerar 1:268%1

de uma mercadoria édde 3

qualﬁop&sototal!

_ 54. Uma casa custou 27:5288;

certos, Por quanto se
+55. Uma pessoa compra um

12:975$, uma

:0008. Em quanto impo
56. Joio tem 12 bolinhas
113 na mio direita e 15 na

terra por 7:9008,

-

eram um
trés juntos?

dor ganhon 177§ e outro

o primeiro

de gramméticas, 5 dfizias de
Quantas dzias de livros

viveu 72 annos. Em qué anno
de 127§, restam-me ainda 80§.

primeira pesa 86 kilos

bolinhas num bolso e 49 noutro. Quantas tem

pontos de manhi e 19 de tarde. Quasntos

75§, outro 189§ e o terceiro

teve 25 annosf

que 4nno
295¢. Quanto ganha-

eiro 1208, ao carniceiro 698, ao especieiro

975 saccos de café, o se-
gacecos se compoe a colbeitaf
13:7508 de panno. Por quanto
15 kilos: si o enfardamento

fizeram-se por 3:769§ de com-

deve vender para dar um luero de 4:72081
prado por 5:8008, um
uma easa por 12:8508,
rtam
pa mao direita e 18 mna esquerda,

vinhedo por
um jardim

suas comprasi
esquerda. Quantas tém o8
jdade de 41 annos
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8 Hi svis bﬂncus numa aula : 2 - » . '
Md‘ um; o8 1 - gy 08‘ dom Pﬁme ; __:‘ — 1 ne. - _
ﬂwh'aula‘:'ms segundos 7 e os dois ltimos afmé::rm A o ADDIQAO 19 9
W59, Que quuntia ¢ necessiria 7 ' 79, Um negociante compra por 15:2808 de vinho. Por quanto p aF k.
10378, 8:978¢, 12:6718 o 98.10iaq FO8%F 28 dfvidas ~ deve vendel-o para lucrar 3:79587 i
~ 00. Uma pessta posst 1: Sl . —80. Uns cavallos custiram 8758. Por quanto se devem vender
Qual € seu haver? RORSTe 114658 nunia gaveta o 548 . para darem um lucro de 380F7 .
I ~ 61, Trés eafezais produzi S . —81. Um negociante vendeu por 6:2478 de panno, por 2:7468 de =

I ;ts?gurndo 528 e o terceirg r:(;n; Quintas ' 4 tﬂl{iﬂu e dpor' 13:7868 de outras fazendas. Que quantia recebeu

eira . uan - o - stas vendas

—62. Numa caixa TObes bk g 182. Um pomar contém 39 laranjeiras, 27 limoeiros, 38 peceguel-

37 kilos, 48 kilos o P;sﬂ?dﬂ 18 k ~ ros e 85 outras firvores. Quantas drvores contém1 5

« Um banguej o7 kilos. De . 83, Um barril ja conﬁulm‘ 187 litrog de vinho; recebe mais

€ 37:0808. ; Uelro recebeu ag ~ litros de outro yinho e 25 litros de f4gua. Quantos litros contém

b ‘:_3'0 ﬁ.' Trés caferais produziram: o primeiro 1345 arrdbas de café,

o segundo 1187 arrdbas, o terceiro 886 arrdbas. Quanto pesa toda

) . a colheita?
Posas de séda: g prim — 85..Um negociante perde 285% ao vender por 1:2488 de agficar,

"

=

ilos, péem-se tré :

R 8 object
Pois disto, qual § o l‘;jﬁaotofia
0 qual?tlas seguinteg: 1:72
« U paiz tem 102 j;ﬂl'sloem Caixg, Qu_anto tem' ﬁ.l

Quzgmirpn““ tem ao todoy ? 40 morte, 215 @ oeste o 83
~—65. Um négge] : .

9658,  segun dg; llgstg comprop trés

-
o

4
A
|
$eate ‘1'
a leree . v
;&ﬁf&; %ue quantia & preeisa Pﬂ::f 2:8708, o : Quanto pagon este acficar? .
+67 U:fn St;aaé, um cafezal de S-Ql?&g“r ul:::l,ﬂ casa de §. 86, Paagnmm-s:h.':%s por ?40 litrgtxfs;ie vinho. Por quanto se _
. 0 efont gt 0 A E. ' vender o vinho para se lucrar 95 y
=" Passageirgg, Quanf:; :,i':fa:glggd;’;s 42 ofgu?:il: fma - ?Er'z. Uma casa custfu 17:2808, Por quanto se deve vender para !
: egocian ntem ao todo dar um luero de 1:27587
31-:25:;1_121 Métrog :;]e :){;lﬂl,:;n‘&ezljf etros de 'p = 3 ~88. Vendendo uma casa por 539§, perdi 2718. Quanto me cus- ‘
- 69, N*’!Seisim ;32;}03 g °°mPrgup:rq:S§:oe 126 metros g E 5_5_?;9 Luiz nasceu em 1880. Em que anno terd 68 annos?
70. Aguei trag fact'u::; :i]lte anno terej g7 ang --—-90: Uma pessda morren aos 85 annos; nasceu em 1798, Qual foi
e’E?‘h"l if : & 7:8678, 3:9758 ¢ 1. o anno da sua morte? ;

~-91. Um negociante lucrou 17:589% em cinco annos e 12:827¢ em

~ guatro annos. Quanto estd possuindo agora si ji tinha 837:1008%
Paune por g .92, Um barril vazio pesa 45 kilos. Qua']i 52?3 a&ui p{;:so quando
> gl ke ei g : . estiver cheio de 276 litros de vinho, pesando 2 ilos

197 zl’{ Numg enh?l;:tgyﬁgu?” s T metros de i+ J‘;.r Para o concérto de uma casa.jque custou 12:9208, gastaram-
: b figua, Qnahto, 1}!;‘-;0:8 deitam.gq 1470 litros de 3 '\ se 1:8658 de alvenaria, 2968 de marcenaria e 5488 de mbveis.

m hom
€ por ls:snog ;;nhposst’ze 87:550‘ ey

T2 : ¢ rai
. mprej 27 hﬁcto[itmsz&equ-a] ¢ seu haverg

' 4. U s o8 g5 3 1 _
7: s m "~ Quanto se gaston ao todo e por quanto se deve vender & casa para :
2076808, Qual g gyq tuc, POSSUIa 875508 o LAvErE! B e Toers de 2250081 E

75:1 Fa deve ggsg —SOTAT S R . 94, Qual é o nfimero das pfiginas de um livro composto de seis 4
I 0 e 1:578¢ o 5% a up S -.'vol:amu, tendo respectivamente 425, 430, 418, 397, 465 e 464 ph- |‘.

H A% ri '
" —-95, Uma peca de panno custa 2858 e contém 35 metros. Por

" o se deve vender para dar um lucro de 621

Um operfirio fez 25 metros de trabalho em 10 dias, 37 metros

metros em 32 dias. Quantos metros fez ao todo
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26 ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR '
. 1

: : ;
, = 174. Uma corda de 85 metr TR
J\P” a ter 100 metros? netros custa 48. Quantos met

":."j--g”xo — gUBTRACOXO

-

Um negoeiante vende por 3:215% o que lhe custou 2:9788,

al é o luero?
D6, Dos 25.728 cleitores de um munieipio, 12,069 votaram.

Recapitulagio das d e B 3 196.
.r &\ 1785. T8 132 11 58, oA b E : > o ﬂb!’ﬁ;@‘i‘:m' 6.194 i lar 10.0007

. Ai9. lwaram-se 132 litros de vinho d - 2 " 197. Quanto falta a 6.194 para igualar 10.

215 litros. Quantos ficam © uma barrica que contighy @ 198, Oue nfimero se tornaria 15.720 si fosse diminuido de 7.8061

:‘1 199, Trés cafezais produziram o primeiro 285 arrObas de ecafb,
" o segundo 176 e o terceiro 307. Quantas arrobas produziram ao
- todo? :

 200. Uma bibliotheea se compunha de 780 volumes, Compraram-ge
195 e 248 novos volumes. Quantos livros contém agora?

" 201. Qual & a capacidade total de 4 barricas de vinho: a pri-
meira contém 245 litros, a segunda 275, a terceira 287 e a quarta
. 328 litros?
~ 202. Qual é o péso de trds caixas, pesando a primeira 528 kilos,

‘a segunda 375 kilos e a terceira 207 kilos?

.~ 203. Num mercado, venderam-se 1.857 carneiros, 257 cavallos,
530 vaccas e 175 bois. Quantos’animais se venderam ao todof

. 204. Uma peca de panno continha 127 metros. Venderam-se
uma primeira vez 49 metros e outra vez 58 metros. Quantos metros

ficam?

- 205. Tiraram-se 175 litros de uma barrica que continha 312

- litros. Quantos ficam.

. 206. De 18,725 exemplares de um livro venderam-se 9.257.

: Quantos ficam?
"~ 907. Um fazendeiro colheu 31.800 arrobas de café e venden

' 119.825 arrdbas, Quantas ficam?
- 208. Devia 3:745% mais 2:.?8%; ji paguei 1:948% mais 3:9468.

Quanto devo ainda?
209, Em que anno nasceu uma pessda que tinha 67 annos em

18781
; 210. Faltam-me 186$ para pagar 1:568% que devo. Quanto

' I "~ ¥ 176. Um vaso pesa vazio 2,385 '
'y 9‘3;§?granmmas de dguat > ETAinty SR
Bl « Hecebi 1:357% de um -
outro. Quanto recehi a0 todot - T devedores, o 3:4a0
™ }Eg- g;m _ﬂrﬁs}?_h paguci 9458, Quanto devo aindaf o
: 79, rel subin ao th 5 ; : 4
Qu;nmos annos reinon? g 19 2
80. Um pai tem 37 annos i =
h am | .
8 mais do que a filha, que tem ESa;iu:iu(; q%’: 0 tf:lllo S 23 =
Pmlf — e o filho! - ‘uantos annos tér
T 81. Uma pessda comnr |
" deve vendel-a para lucrar p1 ?341;? e Bon SR B

182. Um negociante
por 60:5008, Quanto Iuc:(?:!'pm uma horta por 56:7808 e a .

Wy miio’ e 21t iro que fez uma mesa de
185 poe 1198 e uma cama de 648 mesa de

Quanto fenhoy - U divida de 3:736 faltam-me. 1

e : . o ; i
fica! inhg 5.463?, recehi 2:530$ e Pﬂ_guei 3:7258. qu

187, Uma ¢idag t
Quantos habitantes :em e;n 1 ‘2 74'47'969 hahita‘umg; ountra 48

» Um homem nascey 4 mais do que a 2.09

llll;uaggvi%u' em 742 @ morren em 814, Q £ :
- m hom Y . :_- :-\ -.o ¥
: e €I naseeu em 1553 @ viveu 57 annos. Em q Lo 211. Si me déssem 328$, terin 1:8908. Quanto tenhof
o ~ 212. Si tivesse menos 46 annes, teria a mesma idade que meu

~ primo que tem 18 annos. Quantos aunos tenhof

213. O maior de dois nfimeros é 1.127 ¢ o menor 759. Qual é a
mma delles?

‘914, Faltam-me 37 annos para ter a idade de men tio que tem
65 annos. Qual é a minha idade?

mma de 3 niimeros & 15.201; o primeiro é 5.764, o se-
“menos que o primeiro, Quais sio os dois Gltimos

en em 1642 e morren em 1727. Quantos

¥




.-c m ul’rﬂ”r}:lu" QURS0 mmﬂ'ﬂ 3 - o thed & o

T It
19822]1“ Uma pesséa tinha 85 nnos em 1839, Que ig

ade

218, Um fazendeiro, que t : 2

. uma casa de 21:0008. Quznléo s !lpen_aa 18:782" 7 er cam
219. De uma divida de 7:8658,

A DDIQLAO — EUBTRAOGLO 29

240. I\'nm_ anno, as receitas de uma eidade foram de 9.830:3608
@ noutro 12.623:8478. Qual é a differengal
- 241, Um pai tem 49 annos e o filho 15. Que idade terii o pai

' v Quanto se deve pagar aindaf pa 8¢ 2. gquando o fillio tiver 38 annos?
it 220. Uma pessdg morren em - 242, Roma foi fundada 753 annos antes da era christi. Quantos

] 1881, na idad ._
Que anno nascenf ] e de 87 annog,
221. Um pai tem :

48 ann . '
Pai quando o £ilho tiver 37 anpacy 10 14 Qual serd & jdagy

annos de existéneia tinha esta cidade em 18831
- 243. O péso bruto de uma mercadoria é de 275 kilos; o caixote
pesa 15 kilos; qual é o péso liquido da mercadoria?

g 222. Augusto tinha § | 244, De uma divida de 2:7228, pago 1:895$ e dou por 739%
I3 18951 annos em 1878, Quantos Annos tinhg . ‘de mercadoria. Quanto devo ninda\"
i 223, Jdlio nascey em 1869 e . 245. Um cavallo custou 8758, Por quanto se vendeu, si houve
i 224. Comprei uma ehfoqry Quantos annos tinhg eny 18089 B uma perda de 18987
eertos e vendi.g por 58:9008, ppr_-i?:.iaw" gastei 7:425¢ em ~ 246. Um general entron em campanha com 25000 homens;
225. Puzeram uanto luereif \deixou 2.525 no campo de batalha e 1.576 nos hospitais. Quantos

receben 785 litr, @ vinho em 3 Pipas; a pri homens tem ainda?

t 226. Uma pe 08 tem 5 247. Uma casa foi avaliada em 68:7808%; mas soffreu uma
- 227. Meu i};;;?:&i:ch: 85 annos em 1878, Em que anng @ diminuigio de 8:885%; por quanto foi vendida®
| 8. Uma casa eust “198'1‘1 1868. Em que anne terf 58 ap 248. Quanto falta a 31.769 para igualar 500.0007
vendeu-se por " 25:5608; exigin 1:527¢ de coneerto . 249, Ninive foi destruida em 623 antes da era christd, depois de

uma existéncia de 2.065 annos. Em 1880, quantos annos fazia que
‘esta cidade tinha sido fundada?
250. Noé morreu na idade de 950 annos, e Mathusalém na idade
‘de 969 annos. Achar a somma ¢ a differen¢a de suas idades?
251. Napoledo I° nasceu em 1769 e morreu em 1821. Quantos
‘annos viveu?
252, Quanto se deve acrescentar a 3:751$ para se obter 10:00081
~ 253. Para se construir uma casa, precisa-se de 24.210 tijolos,
58 pedras e 5.720 ladrilbos. Existem ja 17.421 tijolos, 272 pedras
233. Uma pessia Diate s 834 ladrilhos. Quantos objectos de cada espécie faltam aindaf
Sua verdadejrg fortuna 69:7108, mag deve 20:9958 Oual & 254, Tinha 3:8608; recebi 5:2758 e gastei 6:9868. Quanto me
2234 Comprei 1a8,, 258. Qual 6 & gicay

3 kilng por -'!’73‘-'QII

5 |
255. Num pomar de 413 drvores, h 138 pecegueiros, 115 laran-
jeiras e 49 ameixeiras. Hi quantas outras drvores?
. 256. Numa escola de 140 alumnos e 4 classes, a 1. classe conta
‘18 meninos, a 2 23 e a terceira 42. Quantos tem a quarta?
57. Devia 1:801$; paguei 1:587$+2158. Quanto devo ainda?
| m cavallo custou 5878; foi vendido por 975$. Qual é o
s gastos foram de 18581
pega de panno continha 57 metros; venderam-se mo
depois 25 metros. Quantos metros ficam?

r duas facturas: uma de 3:1828, outra de
| possio 6:068817
- menos 175§ de trdeo.

La g

fis
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7262, Dois sécios reuniram um eapital de 35:870%
deu 18:9608. Quanto dew a mais que o segundo?
263. Vendendo 15 livros por 1988, posso uma g
-~ - a ‘."ll-:;
% de 8458 e fico com 25¢. Quanto tenho’lp i b
264. Um pai deixa uma heranca de 87:1108 is filh
: . R . a4 seus 1lhe
)_. “ 0 1;:;13 v{rlho recebe 46:8158. Quanto a mais do que o j
s 5. Um fazendei
E azendeiro vende por 9508 de arroz, 2188 de
1

; © prime

€ 152§ de alfafa; quanto luera si as des io di '
; quanto lu pesag sio de 786
266. A somma de trés niimeros & 13.130; o primeiro & ;:I.Bﬁ‘
segundo 4.118. Qual € o terceirof .
& 267. Um negociante tem dois dew
“ 267. edores, que lhe )
; 15.4'1.’.;». 0 segundo deve G:1878. Qual ser.”l devidndaﬁ?m et
depols de pagar 7:63881 e
§ 268. Um empreitei uma
' smpreiteiro gasta 35:8608 i
: recebe mo principio 11:750¢, depois lﬁlfgiﬁtm:sm
? Qual é o luero dalle§ i 19:608
269. Si me emprestassem 15:72 uma E,
g . 0 - i oy
& de 10:8608 e um gitio de 4:8758, Qf;alf:;det‘::h:t;mpm T
!!I | _270. L’t}: caixeiro eujo ordenado é
| 8758, depois 1:2608 e emfim 1:1808.

Bity

.dB 3:8403 no mo’ m
Quanto devo raceber ain

o 271. Um negociante receb
H ;’agnu 9678 ¢ 1:2288, Q e':.,u um dia 1':8503., 2:175% e
P :80081 uanto tem na caixa si de manhi lll 5

L 3 272, Um eavall ;
& 0 arreado eusta
: Qu;:;téo :‘:ale 0 cavallo a mais do que os arreios?
| = met.rosﬂmfmi -1975 metros de easimira por 3:5008, j4 me d
. , por 1:9608. Quantos metros devo recobey ai "
gt 0 receber ainda e

274, Uma pessiia =. o=
s possGe 35:8758 em 3
1:8008% em notas e 158 em nickel, Qual & s?a‘;r?or]i;xii? ;

275. Uma peea de bri
::-m?t'“. por 628 e 35 ';emspomft;;;;wmu 138%; venderam-se
quantia jé se receben? Quantos metros ficam e
276. Um e;iimm; deixa 235:8008 a tr L7

1:2858; os arreios valem ;."g
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 280. A differenga de dois nmeros & 198; o menor 6 426. Qual
& sua sommal

- 281, Acrescentando 198 4 somma de dois nfimeros, obtém-se
11000. Qual é sua differenga si o maior & 5671
282, O menor de dois nimeros & 186; acrescentando-se 45 a
‘um e 54 a ontro, a somma & 545, Qual & o maior?
. 283. O maior de dois nGmeros é 946; tirando-se 372 de um e
237 do outro, fica 806 para a somma. Qual é o menor?

284. A differenga de dois nimeros iguala o menor, que é 321,

anl 6 o maior?

285, Dois nimeros siio tais que tirando-se 125 de um ¢ 96 de

' outro, fica 309 para os dois juntos. Qual é sua sommalf

286. De 3 ntmeros, o primeiro é 375; o segundo tem 186 a mais

_. do que o terceiro, que tem 225 a menos do que o primeiro. Achar
. estes dois hltimos nimerost

IIl. — MULTIPLICAGAO.

67. Multiplicaciio é a operacio de repetir um nimero

~ tantas vezes quantas unidades hi em outro.

Por exemplo, multiplicar 8 por 7, é formar um terceiro

~ niimero 56, que seja 7 vezes 8.

68. O primeiro nimero chama-se maultiplicando; o

~ segundo multuplicador, e o resultado producto.

No exemplo acima, 8 é o multiplicando; 7, o multi-

-,:;fl?li“ad“; 56, o producto.

69. O multiplicando e o multiplicador chamam-se ainda
3 factores do producto, porque servem para formal-o.
70. Quando os dois factores tém um sé algarismo, os

ais ao multiplicando quantas sio as unidades do
jeador. Assim, por exemplo, acham que 4 vezes 5
~sommando quatro nimeros iguais a 5; dizendo:
0 5 siio 13, e 5 sdo 20. — Mas pouco a pouco
s destas addigdes successivas gravam-se na
ptém-se directamente, Péde-se usar a taboada

iyt M
- 3 e TN
[ T, "

o T '.i-nilu
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multiplicando 5 ame;
& direita do mutiptionars ete, pelo pri

s ‘.‘.

. L2k .
el ol . ¥
e gt

Xat
o

MuULTIPLICAGQAO

73. 1.° Exemplo. Seja multiplicar 8.769 por 5.

TABOADA DE MULTIPLICAR

2 vezes 1 sio 2 X ' ~==

g = g = 'l i o ; 'f_°§ g Operagdo.

el Qo g 4 — 9. =SiaM 8.769 Multiplicando.

g SRRy TR TS g vezes g sio 25 5 Multiplicador.

2 — 3 £ }f § — glies g - 43.845 Producto.

§ T eniass b 2 2 g — 409 . Escrevem-se os dois niimeros conforme a regra e diz-se:
0L el | 6 — 45 5 vezes 9, 45 (4 dezenas e 5 nnidades) : eserevo 5 e vai 4;

g e 2 sio 9 v 3 = ig 5 vezes 6, 30 e 4 de reserva, 34; escrevo 4 e vai 3; 5 vezes

Vi R A llg 6 — 8 — 43 17, 35, e 3 de reserva, 38; escrevo 8 e vai 3; 5 vezes 8, 40, e

B0 — 18 6 — 9 — 8 3 de reserva, 43, que escrevo sem levar nenhuma reserva.

g Bl 12l 7 vezes 7 gio 49 " 0 producto procurado é pois 43.845, porque este nii-

g g Eait ; — 8 —Ha ‘mero contém 5 vezes todas as partes do multiplicando,

4 - = A ‘eomo si tivéssemos sommado ecinco niimeros ignais ao

e S M § vezs 8 sio 64 M multiplicando 8.769.

AN S 32 Ttk 2 74. 11.° Exemplo. Multiplicar um nfimero por 10, por

' 9 vews 9 sio 81 100, ete.

- Para multiplicar um miimero inteiro por 10, basta
- escrever um zero G direita delle; para multiplical-o por
100, escrevem-se dois zeros; em geral escrevem-se tantos
zeros G direita do multiplicando quantos ha no multipli-

cador

71. Conhet ey )
estas multiplicaco =3
pég;-se llfazm- :ilualqu:lr outra por mgo df"r%ie?__
<. Regra da multi zgu
plicagio é preciso : tiplicagio. Para fazer wma

1.° Eserey TR ) . 8
P mbliml,:; o multiplicador debaizo do multiplicands

2.° Multiplicar successivamente todos os algaris

~ Assim 63)¢10=630; 63%100="6.300; 63><1.000=63.000.

~ Nestes productos, cada um dos algarismos 6 e 3 repre-
ta unidades 10, 100, 1.000 vezes maiores; por conse-

ninte o nimero 63 se torna 10, 100, 1.000 vezes maior.

. 75. IIL° Exemplo. Seja multiplicar 20.687 por 3.054.

oy Operacao.

20.687 Multiplicando.

s e




SRR Wa O e e TR T | VR PEL

34 ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR

MOULTrIrLiciAigio 35

- 78. Uso da multiplicagio. Emprega-se a multiplicaciio
. para achar o preco de virios objectos conhecendo-se o
pre¢o de um; para repetir uma quantidade certo nimero
~ de vezes; para reduzir unidades principais ds snas partes .
como dias a horas, e para outros casos que o uso fard
conhecer.

Escrevem-se os dois niimeros segundo a regra, e my
plica-se o multiplicando pelo algarismo 4 das unidad
multiplicador, o que di 82.748 como primeiro producty
parcial. -

Em seguida, do mesmo modo, multiplica-se todo o
multiplicando pelo algarismo 5 do multiplicador; ma
como este algarismo representa dezenas, obtém-se um pro-
ducto de dezenas que se deve adiantar de uma casa pa
a esquerda. 3
; O terceiro algarismo, por ser um zero, nio d4 producto;
ﬁ! é por {sso que se passa logo ao algarismo seruinte,
i Emfim, multiplica-se pelo alzarismo 3, e o producto,
representando milhares como o algarismo que serviu a

|

Problemas resolvidos.

- = L Um metro de casimira custa 9%. Quanto custario 328 |
- metros?

- Solugdo. 328 metros custario 328 vezes mais Operagio
- que um s6 metro; é preciso multiplicar 9 por 328

- 328, e temos: 9X328=2.952 (1) 9

h m“_“iplfmr,_deve ser collocado de maneira que sen -pr.i" Resposta. Os 328 metros de panno hio de 2.952
: meiro algarismo esteja debaixo dos milhar : - B custar 2:952%.

Sublinha-se o tiltimo producto pareial e a somma dos

§ 1L Qual ¢ 0 nitmero 24 vezes maior que 623 Operagiio
E trés productos parciais dd o producto total. |

=8

, 62

.- . Cpm effeito, o primeiro producto contém 4 vezes o mul- ‘Solucdio. O niimero procurado é: 62¢24—1.488 24
I tiplicando; o segundo o contém 50 vezes, porque estando 8  Resposta. O niimero 24 vezes maior que 62 ~ 248
I no lugar das dezenas, & como si tivéssemos 5 vezes 10 & & 1.488. 124
vez's o multiplicando; do mesmo modo o terceiro 'p ." 4 1.488

] ducto parcial iguala 3.000 vezes o multiplicando. Portanto, 8  IIL A mdo de papel tem 25 folhas. Quanias félhas hd

S sommando estes productos, temos 3.0004-50+4 ou 3.054 § em 347 maos?
Vexs o multiplicando. : - Solugio. Em 347 mios, hi 347 vezes 25 Operacio

76. Para multiplicar 54.000 nulfi
‘ g por 6.800, multi
prim.ivy 54 por 68; e, & direita do producto, eserey

. folhas ou: 25 8347=8.675. 347
~ Resposta. Em 357 maos, ha 8.675 folhas de 25

5 5“;'{; i;h;& tantos quantos ha nos fa ol
17. Prova. Para f S hE 6.94
a-se ( 8.675
Problemas.
maior que 1401
r 75, quantas vezes o producto scrd

61 — de 8771
SR
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290, O multiplicando de uma multiplicagio é 108, o producte
também 108, Qual é o multiplicador? '
291. Si multiplicarmos um nidmero por 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8§
quantas vezes &ste nlimero esberd em cada proﬂncbn!
292, Si multiplicarmos 8 por 4, quantas vezes o producto serf
maior que 81 — que 41
293, HA 360 laranjas num césto. Quantas haveri em 13 eeste
iguais!
204. Emilio ganhou 5 pontos no dictado e 4 vezes mais no eafi
cismo. Quantos pontos ganhou no catecismof
295. Um alumno comprou por 6 tostdes de bolinhas, na razio di
& 12 por 1 testio. Quantas recebeuf
i 296. Um menino decora 3 pfiginas de grammética por dia
b, Quantas poderf decorar em 25 diasf
e 297, Quantos lapis hf numa grosa on 12 dizias?
I 298. Simio emprega 35 minutos para escrever uma pégina
} Que tempo leva para eserever 185 paginas? b
299. Uma resma de papel tem 20 mios de 25 félhas. Q
f0lhas hi em 68 resmas?
K 300. Um operdrio faz 5 metros de fita por dia. Quantos m
8 farf em 18 dias?
3 301. Um operirio prepura 48 saccos de café por dia. Q

woLTrIrLIcACRD

iad 7. Num officina gastam-se 1.805 litros de gaz por dia.
gunntu litros se gastam em 30 dias?
318, Qual & a carga de uma carroga que leva 15 saccos de 72
mu cada um?
; 319. Qual & o preco de 25 mil tdlhas a 428 o milheiro? -
320. Qual é o comprimento total de 278 pacotes de corda, si 3
ui'ln um tem $4 metros?
' 321. Um empregado ganha 228% por mez. Quanto ganha num
amm‘l
322, Qual & o prego de 275 kilos de agficar a 28 o kilot |
~ 323. Um caixiio contém 185 laranjas. Quantas conterio 62
el.i:oes igunis?
324. A 398 o hectolitro de vinho, qual é o prego de 48 hecto-
st
~ 325. Qual 6 o prego de 36 cadeiras a 138 cada uma?
326. Qual é o preco de 17 bezerros a 458 cada um?
. 327. Quanto se deve pagar por 142 hectolitros de vinho a 458
o0 hectolitro?
~ 328. Um carro transporta 86 quintais métricos de pedras. Qual |
€ o0 péso de 24 carros ignais? |
329, Qual & o prego de 308 barris de vinho a 47¢ o barril! %
330. Qual & o peso de 68 barricas de vinho pesando 248 kilos |
uﬂn uma ? .

v .

B saceos hilo de preparar 16 operdrios! 3 )
31. Somma-se 158 vezes o nfimero 587; qual seri a somma! :

; 302. Um bonde conduz 18 pesséas por viagem. Qu m 4 3
conduzir em 14 dias de 5 vingens? B9 s B '332. A.'m o heetolitro de vinho, qunal seri o prego de 15 A

303. Um viajunte percorre § léguas por dia. Quantas p
em 3 mezes de 30 diasf

304, Um leiteiro fornece cada mez por 23§ de leite a uma
Por que quantia fornecerd num annot -

SOS.Quuléopmqodeﬁmmdemma%omgtm.

306. Quanto se deve pagar por 24 barris de vinho a 478 o
307. Quntulitrml:ﬁemaabnmm

~ 333. Oito herdeiros se dividem uma heranga e reccbem cada nm
- 17:9658. Qual é o valor da heranca?
334, Um kilo de carviio produz 235 litros de gaz. Quantos litros
luzem 758 kilos de carviof
335. Qual é o pre¢o de 75 diizias de lengos a 13§ a doziaf

Quanto pesam 168 saccos de farinha a 115 kilos cada umf?

. Quanto valem 385 cavallos 2 8468 cada um?
Qunl&ophada?ﬁharﬁm de vinho de 236 litros cada

PP S

i e 0 il B
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o 366. Um cavallo eustou 975$. Por quanto se deve vender para

dar um luero de 15081 ;

345, Um sacco de farinha de 140 kilos vale 59$. Quanto s _ 367. Empregaram-se 15 operérios durante 18 dias a 3§ por dia.

BT Sapote. de mesto. pleot ' 1@11;2': K;::i": Qc:?nnl::'terei 40 annos. Quantos annos tenhol
§46 Qual € o valor e 75 cavallos. 1 G308 Sefa ey A, . 369, H&i 7 annos que eu tinha 5 annos. Que idade terei daqui a

344, Quantos dias precisa um operfirio para capinar um
de 15 hectares, que 12 homens capinfiram em 6 dias no anno
sadof

347. Uma empresa prcaiu;iu um lucro d? 37:2158 para cada e
um dos 1.528 aceionistas. Qual é o lucro totalf .

348. Qual é o valor de 18 carros de carvio, contendo cada um .,nns;o;i?;‘; [ el B jon alleom s 2 P
36 quintais métricos a 28 o qqmtnlf 3 ~ 371. Daqui a 25 annos, Henrique terf 38 annos. Que idade tem?

34-9._L=_m eavallo come 11 kilos de alfafa por dia. Quantos kilog e 372. Faz 35 annos que uma pessda morreu com 94 anoos. Que
comem 725 cavallos em 190 dias? " idade teria hoje si ainda vivessel

350. Ums familia paga 628 de aluguel por trimestre. Quanto @ = 373. Luiz tinha 32 annos em 1862. Em que anno teve 65 annos?
num annol B 374. Qual é o nimero de péginas, de linhas e de letras de um

351. Para pagar uma divida de 5758, dou 6 notas de 100§ livro de 15 volumes, si cada volume contém 620 piginas, cada
Que trico devo receber! pligina 48 linbas e cada linha 45 letras?

352. Quantas létras hi num livro de 785 piginas, si cada pagina e ~ 375. Um operério ganha 185§ por mez; gasta 65¢ de comidn,
tem 45 linhas e eada linha 47 letras? k- 12¢ de casa, e 258 para outras despesas. Qual é a economia anouall

353. Um sapateiro vendeu 69 pares de botinas a 138§ o pan 376. Depois de pagar 8478, mais 5863, devo ainda 975%. Quanio
Quanto recebeu! 3B devial

354, Sete operfirios leviram 15 dias para fazer um trabalho. " 377. Um negociante tinha 1.580 laranjas; vendeu 127 diizias.
Quantos dias levar um s6 operério para fazer o mesmo trabalhof ¢ Quantas ficam?

355. Num pomar plantaram-se 39 linhas de 4rvores a 5 met ~ 378. Quanto se deve por 19 dias de traballio a 4§ cada umf
do distincia; cada linha tem 26 arvores. Quantas &rvores hé mo @ 379 Qual é o preco de 49 rézes a 375% cada umal
pomar? "~ 380. Quantos minutos bi num mez de 30 dias?

356. Por trimestre uma famflia paga 1858 de aluguel. Quanto . 381, Um homem tem 12:7258. Quanto lhe falta para ter 20:00081
pagans nun;, annof G5 382, Uma méchina custou 9:715§; vende-se por 7:9868. Quanto

7. Venderam-se 17 metros de casimir . ‘Qual § s perde?

foi a rec%ta! : e Sl i) ol ,_.“5'33. Um pai tem 76 annos e o filho 39. Que idade tinha o pai

358, Um empregado recebe 21 . Quan : % quando nascen o filhof

359. Uma tonteg;gmm 125 utf:, ;;;rﬁ;::: por mit:u % 384, Um homem morreu em 1270 na idade de 44 annos. Em
litros num annof § " que anno nascenf

360. Qual € o preco do 1200 tilhas'a 3008 o milieirot M 385, U nesscitnie, el Bt [T08 v fote 08 Aciesr
' 386. Uma méchina fia 14 kilos de 1a por hora. Quantos kilos
m 7 horas e meiaf
Um negociante vende por 782§ o sabdo que lhe cusiou
nto perdef '
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K A 392. Curreghram-se num carro 240 k-ilus de agiear, 135
14 arroz, 35 kilos de café e 225 kilos de ago. Qual é o plso

' b mereadorial y P
1 393. Num anno, Luiz gasta 1:895§ ¢ economiza 9788, Q :

I -' ganha no snnof T

¥ g ( 394, Um bortelio venden 248 repllhos, 2.780 cebolas e 675 qi

i de salada, Ficam-lhe 137 repblhos, 1.895 cebolas e 298 pés

salada. Quantos legumes tinha neste diaf
395. Colhi 3.725 litros de trigo, 3.415 litros de aveia e 1.8
tros de cevada; vendi 2.946 litros de trigo, 1.878 litros de a
1576 litros de cevada. Quantos litros me ficam de cada esp
396. Que nimero se deve tirar de 15.120 para se ter 12.763
397. De uma divida de 2:9588, pagaram-se 1:0558, mais 1
Quanto fica para se pagar? ; !
—== 398. Tenho 36 annos menos que meu pai que tem 52 annos,
Qu;ngt;:s I:imolf terei quando meu pai tiver 75 annost? : :
— » Um homem péde gastar 17 i gastar
num sono de 865 dinsl - $ pordin. Quante el A
400, Luiz nasceu em 1875. Em que anno ters 82 annos!

401. ‘?Endﬂranbse 35 metros ae ; 3
metros ficam? _ uma pega de 64 metros, Quanto ]

& 402, José nas 5
T eccu em 1850 e morren com 32 annos. Em que
¢ 403. Tinha 375%; dei 1688 ao padeiro, 568 ao carniceiro
4o especieiro. Quanto paguei e quanto me fical i 2
‘beum Em 15 dias, um operdrio fez 76 metros de trabalho e
1528; em 9 dias, fez 48 metros e recebeu 118%; e em 27
fez 98 metros e recebeu 1968, Quantos dias trabalhon? —
me:g;!eﬂ—qneqmtiurmbeu! PR
nﬁm_au:'lw' o-se 154 de um nimero, fiea 1.735. Qual 6
' ﬁ.];h: que anno terd 65 annos
-~ ' 407, De quatro nimero imei;
g e e, 0.y

R 2 T T 4
A ¢
]

s,

- I

4 o
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A8 TREN PRIMEIRKAS OFPERAYORS
O ass6dio de uma eldado duron 85 dias. Quantus balas

» -mﬁemm o8 sitindos na razio de 278 por din?
= 413. Qual § o péso de uma eaixa que contém 19 objecton de 7
~ kilos eada um, si a eaixa vazia pesa 15 kilos?

414, Uma caixa de sabiio pesa 107 kilos; a ecalza vazia pesa
18 kilos. Qual é o plso do sabiio?

415. Vende-se por 3:500% um jardim de 80 ares comprado n
408 o are. Qual & o luerof

416. Um proprietiirio tem 4 inquilinos que pagam 1358 eada

- um por trimestre. Quanto o proprietirio recebe num annof

417. Uma pessda nascen em 1865, Em que anno teve 85 annos?
418. Vende-se uma propriedade por 25:7608, com um luero de

- G:8758. Quanto custout

419. Uma pega de fazenda custa 3788, Por quanto s» deve

~ vender para que dé um lucro de 0587

420. Si cu tivesse mais 1588, pagaria uma factura de 1:1588 e
ficarin com 885%. Que quantia tenhof

421. Umn caixa contém 150 pennas; tiram-se 7 dizias e meia.
Quantas ficam?
422, Quanto custa uma propriedade que se pagou com 4.838
notas de 2081

423. Quanto se deve acrescentar a 3.546 para se ter 54321 .

424. De quanto se deve diminuir 12,725 para se ter 10,8387

425. Que quantia se deve acrescentar a 05:8428 para se pagar
uma divida de 100:00057

== 426. Dois barris de vinho encerram cada um 125 litros. Ponho
- 96 litros no primeiro ¢ tiro 58 litros do segundo. Quantos litros
~ contém cada barril?

427, Qual é o prego de 148 heetolitros de trigo a 21% o hecto-

litro? _
428. Um operfrio faz 187 metros de trabalho por semana.

% Quantos metros faz num anno de 52 semanas?
B

429, Uma cuba pdde conter 3.645 litros; recebe 1,170 litros
is 1.345 litros. Quantos litros faltam para enchel-ad

. Tenho 2645 nézes; dou 524 a Pedro, 235 a Joio & 911 a
antas me fieam? ; .
Um lavrador venden, num anno, por 3:215¢ de arroz, 6759

j "a
T |
|
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432 ARITHMETIOA, CURSO ELEMENTAR

“w 435, Meu primo morreu em 1871, na idade de 17 annos. E

annp naseeud i

436. Uma vacea di 13 litros de leite por dia. Quantos df e

08 dias?

437. Um caixote pesa bruto 282 kilos; o enfardamento pes:

kilos. Qual & o péso liquide da merendo;iaf ke

438. Quantas letras hé num volume de 548 piginas, sen
@i de 45 Tohos o s Uoha 0 K2 TsGas). .

439. Um viajante parte no din 7 do mez e volta no dia 31

Quantos dins durou a viegemf T

440. Quantos mezes hi em 75 annos? : r_

441, Quantos dias e horas hi em 3 annos, 7 mezes o 16 diast

442, Minha eaixa continha 1:612§; pagaram-me 1:2808% e pa-

guel duas facturas de 9758 cada uma; quanto me fical O

443. Desfarrcgam-sc numa sala 8 carros de 132 'mcqg de ez &

cnmmbe 7 carros de 184 saccos. Quantos saccos h& na sala¥

. Quanto se deve ainda por uma conta de 6:07 2 qual

for:;ns pné;ua 3:8648, mais 3:05089 % ey

b . Qual é o valor de uma casa que custou 13:850 ‘qual

se ij:grnm por 2:785§ de concertos? 3 SR )

§ . Uma pessba pagou uma divida por meio d gamentos 3

L de 1:896% eada um. Quanto deviaf ' 108812 DIESEEL

A8 TRES PRIMEIRAS OFERACHES 43
~ 460. Quantas letras ha nom volume do 576 phginas, o pligina
~ tendo 51 linhas e a linha 46 letras?

.. 461, O vizinho me devia 623; den-me 25§ ¢ 3 sdceos de batatas
‘a 128 o sacco. Quanto me deve aindal

 462. Aluguei uma chfiearn por 18%; em 11 mezes vendi por
1108 de legumes. Quanto luerei si gastel por 25§ de sementes, 129
de estrume e 8§ para outras despesas?

4 463. Si tivesse mais 3458, eu teria 1.2808, Quanto me falta para

~ter 1:0008%

464, Qual & o peso de 8 saccos contendo juntos 19 hectolitros de
_ arroz, si o hectolitro pesa 76 kilos?

-

 465. Qual é o valor de uma propriedade de 15 hectares a 3:8508

o hectaref
. - 466. A 4% 0 metro, qual é o prego de uma cérea que df a volta
" a um jardim de 46 metros de comprimento por 22 de largural
467. Com uma quantia de 1:520$ pagaram-se 328§ ao padeiro,
1258 ao carpiceiro e 89% ao alfaiate. Quanto fica?
468. Um vinhedo custou 12:720$ e foi vendido por 13:8258.
Quanto se lucrou ou perden si houve por 1:160% de concertos?

469. Uma pessda compra por 1:8158 de mercadoria e di 4 notas

~ de 5008. Que trdco deve receberf
»* 470, Trés operirios dividem-se 8158%; o 1.° recebae 3188 o

447, Um empregado paga 658 =, . :
8 por mez no hotel. Apés um anno, W segundo 239%. Qual é a parte do 3.9
.- q“':‘t; "gu:::::, de um ordenado annual de 1:5258% N 822 o _471? Qunt 6Qo %req:tﬁz ],:gg barris de vinho a 658 cada umi —
i _‘, Al 4 saccos de farinha h& em 12 carros de 25 saccos @  Vendendo-se o barril por 768, quanto se lucraf
19 ' ~ 472. Qual é o valor liquido de uma heranga que comprehende

449, Que quantia representam 825 notas de 58
; e 128 de 287

450. Qual € a idade total dus 5 pessias de uma famflia, 'i:‘l.'
ey ol 8 82 05, # 84 90, 6 41 81es A T annos?

! . a acﬂrga aeumc o L7 _.'..._::.-__.,:
Pﬂ:;do 127 kilos cada um? arro que leva 24 saccos de arroz

2, Qual é o valor de ' W= T

de 108 ¢ 48 notas do 5:' uma quantia de 87 notas de 20§, 65 n
45“.3; Quanto

por 37:8008 de terras, 13:9568 de casas, 2:8598 de valores e 0:7608
de dividas?

473, Possuo 845%; mas estou devendo 14884758 445842708
4868, Com que quantia ficarei depois de pagar tudof

. wezes 6 litros. Quantos litros ficam? a

 475. Numa horta hi 6 linhas de 125 pés de alface cada nma;

tiram-se 4 dizias ¢ meia de pés. Quantos pés ficami

76, Qual é o niimero 38 vezes maior do que 651

Um operfirio ganha 4§ por dia e gasta 23. Quanto econo-

1 por semanaf

! ha 4209, comprei 4 barris de vinho a 988 o barril
2

de casimira, quanto valem 145 metros!
38:2498 para igualar 51:34081 i
erfrio que traballou durante 3

a2y ol P 3 ’ ot . f il 3
&g 3 b N -"S . Cade g

-a- 474. De um barril que tinha 226 litros de vinho, tiraram-se 24
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-'483. Dois negociantes puzeram em commum 68:400 R
3 Poz 25:6008. Quanto entregou a menos do que o seg:lfﬂg!P'

~/484. Qual & o nimero que vem a ser 3.765 tirando-lhe |
g3 41?5 Trls operarios repartiram-se certa quantin: o p
1 receben 1488 menos 158; o segundo 67§ a mais do que o prime
;

¢ o terceiro tanto quanto os dois outros mais 25

y de eads um e a quantia dividida? gt
e 486. A dedicaciio do templo de Salomio o

i ol eve lu 1.005 annps
A antes de Jesus Christo, Quantos annos havia em 18%?! : :

44 487, Q{ue uﬁnl:ero se deve acrescentar a 2.985 para se ter |

i 8 488. T_wma caixa vazin pesa 17 kilos. Que péso de mercado
B, contém si pesa 102 kilos quando estd cheiaf N

. 489, Uma casa eusta 18:540 i .fom bl
':' qual é (¥ total d03 gﬂstﬂs' s e Emge Por 1-62" de eoneem i

% 490. André devin 4818; : -Vl
3 afinal 1423. Quanto deve ’uingzgon primeiro 1478, depols 1874 o

pil 4‘91. Luiz iy 17$ o . =
: 3 posto 1o fim I:le : anr}::;! mez na caixa econdmica. Quanto terh

492. Semeciam-se 26 1li . . 1
el e .n:-f_-st litros de trigo por are. Quantos litros s

493. Um prédio ¢ « 7
: Bogiy Iucmpdc ;}f’;st;l'stou 3:7408. Por quanto se deve vender para

494, Comprei uma casa
por 25:6808 que ei :
‘3"45:;5:Q1u9£ gotns de 1';][13 e 250 de 201. Qﬂig:ba'g::lai%olgbno X
2 (1] 'pre 0 16 * ? B} -
; he:;t;trgl 9.14628 0 hictofltroi barris de vinko contendo juntos 260 ¢
» Qual € a capacidade de uma eisterna o 7
oy “t}'i‘n" PALEES t'“‘“etim que dé 75 litros gﬁ: alnntot it
. mem e seu filho tem j 125 I SR
87 annos. Quantos annos tem o ;?hg;mm 125 annos; o pai tem

498, Tinha 3188; . nss e y
Quanto custon este 'an];;gn'ﬁl uma factura de 868 e outra’ de 1535

499, Venden- _ Tediy i
Quants cnstont - A¥allo per 8758 com uma perds do 108

BIBLIOTECS
B 45
505 Um pomar contém 1,587 firvores: arrancam-so 2568, Quantas

 ficam!

506. Qual 6 o preco de 37 pegus de casimirn de 08 metros cada

uma a 188 o metrol

507. Bernardo receben emprestados 068%; pagon jh 34782758,
Quanto deve aindaf
508. Uma cidade foi fundada 600 annos antes de Jesus Christo,

:-.Ql_l_'amtoa annos tinha em 18831

509. Um barril de vinho custa 98$. Por quanto se deve vender
para se lucrar 27517 .

£10. Contam-se num eafezal 187 linhas de 132 pés de café cada
uma. Quantos pés de eafé hi neste cafezal?

511. Um barril de vinho custa 1188. Por quanto se deve vender
para se luerar 43$17
- 512. Tenho 12:815§. Quanto me falta para ter 20:00081
__513. Um talher de prata custa 32§; qual é o prego de 13, mais
20, mais 48 talheres?

'514. Quanto se lucra vendendo-se por 8758 um barril de espirito

de vinho que custon 78081
515. Um kilogramma de sementes de couve contém 248.650

gementos. Quantas hi em 62 kilos?
516. Uma pessda morreu em 1881 com 89 annos. Em que data

 teve 25 annos?

517. Um saceo de trigo pesa 148 kilos; quantos kilos pesam
45 saccos?

518. Qual 6 o valor de um prédio de 568 ares a 858 o aref

519. O Brasil foi levado & categoria de Reino em 1815. Quantos
annos havia em 18801

520. Trés sécios dividiram-se uma quantia de 39:8508. O 1.°

receben 14:4808, e o 2.° 2:3068 a menos do que o 1.° Quanto tem

0 3.° a mais ou a menosg do que cada um dos outros?
521. Qual & o valor de uma fazenda que foi paga dando-se
1:2508 cada mez durante 17 mezes?

~ 522. Uma borboleta produz 80 lagartas. Quantas lagartas pro-

~ duozem 1.285 borboletas?

. Para pagar uma casa, dei 65 notas de 1008, 52 notas de
 de 108. Quanto pagueit
ma casa custou 78:150% e vendeu-se com 10:738% de
T : |
nos a mais do que seu sobrinho, que tem

rinho quando José tiver 80 annosi
leitam-se 980 litros de figua,
8. Qual é a capacidade da
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16 ARITHMETION, CURSO ELFMENTAR

+. 527. Uma peca de easimira tinha 56 metros; daramix
4209, Quantos fieam e por que quantiaf Bj vendereinae
~ 528. Um general entron em campanha com 45.00 men
3 3 'Y u nl..
2 . |
E!!i(::;ul 2.500 no campo de batalha, 1.280 prisioneiros. Quanto
529, Uma propriedade vale 27:80 s -
26:5008. Quanto luero? 8008 © me fol vendida ‘B
530, Um viajante percorre 100 met 3
metros percorrerd em 18 dias de 7 homsfros Bor. mlauto S
531. Vendendo umg mereadoria gue eust o
1L ere
Pl’eggzde éompm menos 1:1828. Qual % 0 preq: ude v::g::. g =
32, Uma pessba me devia 1:3608: 5 1 PR
Quanto me deve ainda? T 608; deume 862$ mais 378%.
533. Vendeu-se por 68:780$ uma ied : a
dendo-se por mais 5:840 : proprieddds do- 342 area Ven-
propriedade? 0:840%, o lucro era de 10:7508. Quanto custon a
534, Qual é o preco de 168 kilos de séd oy
- a 4 razio de 568
= é'SBSS. Num carro puzeram-se 16 saccos de trigo, de 2 h:ﬁ;:]ﬁium
53;“‘-19“1 ¢ 0 pdso da carga si o hectolitro pesa 76 kilos]
\"u:cag- ;m fazendeiro comprou 28 carneiros a 25¢ onda oglo8
; a 2859 cada uma e 4 bois a 420§ cada um. Quanto pagouf
1 357 i drmszem conishn 8775 metos de panno; veaderam
Quantos metros fic,ami Tastzon, 2959 mistros HeRte Ot metros
538. Comprei 65 hectolitros de vi
S : ; nho a 45§
slflngd”den 117 hectolitros de trigo a 258 o hecto
539. Uma pessda gaston 875
540, Faltam-me sis .
“gL Q“{rﬂnto tenho?
ma casa custou 8:7408 ¢ exigin EROE. S pres s
P“;fa*’.ﬂlglo‘s:ﬂ deve vender para que dgﬂl uﬂf ti!::rgsgt E%'anm‘ﬁ .
nata sio M‘So? nata dio 1 kilo de mantéign,-.quniios o8 ~ annof
SEdR opas o P“"_' se obterem 780 kilos de manteig: D : - 563. Uma torre tem 141 metros de altura; outra 122 metros.
inscetos por ¢ i ~ Qual é a differencat
it Wigss - 564. Luiz recebe 2:340% para o pagamento de duans facturas
3 860$ e 1:1888; que trdeo deve devolver?
. : , uma pessia recebe 3:8508 e gasta 1:245% para
obrinho e 1508 em esmolas. Quanto lhe fical
produziu uma cerejeira da qual se colberam,
as por dia, a 2§ cada cdsto?
s de 47 letras cada uma. Quantas

. 548. A differenga de dois nfimeros & o ddbro do menor, que I
540. Qual 6 o maior? :
~ 549. Um pastor tinha 145 carneiros. Vendeu 50 a 32§ cada um,
75 a 80% ¢ o resto a 258. Quanto recebeu?
550. Trés rézes custiram juntas 965§, Venderam-se por 387%
eada uma. Qual foi o lucrof
551. Quantos litros de milho siio necessfirios para a alimentagiio
de 25 cavallos durante um anno, # razio de 6 litros por dia para
cada cavallo?
552. Devia 975%; paguei 314§ mais 2758 e 2878. Quanto devo
ainda? 1
553. Um negociante comprou 119 quintais de trigo a 218 cada
um. Quanto pagout
554, Uma carteira contém 52 notas de 208, 75 notas de 108,
31 notas de 5& e 68 notas de 28. Qual é o nGmero de notas e que
quantia contém a carteiral
" 555. Um negociante comprou 80 hectolitros de vinho por 3:6008.
Vendeu 25 hectolitros a 508 o hectolitro, 35 & 528 e o resto a 508;
Quanto luerouf
556. Um cavallo come 14 kilos de capim por dia. Quantos kilos
comeriio 18 cavallos em 45 diast?
557. Um vinhedo de 58 ares custa 1:6408. Vende-se a 36$ o
are; qual é o lucrof
558, Devia 1:5758; para pagar dei 26 hectolitros de vinho a
458 o hectolitro, mais 3958. Quanto devo aindaf
559, Um homem gasta 3§ de ddce por mez. Quanto gasta em
10 annost
" 560. A somma de 2 nimeros 6 736, um delles é 617. Qual é o
outro?
561. A somma de 3 niimeros 6 785; a somma dos 2 primeiros
& 479. Qual 6 o terceiro?
562, Lucas acerta 8 problemas por dia. Quantos acerta em um

o hectolitro. Para
litro. Quanto devo

Quanto lhe fica si tinha 1:21i
$ para comprar 45 saccos de café '-n-‘_'ﬂig
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‘ 5% janella 8 vidros. Quanto se pagon so vidraceiro na razio .'d'e 18 poy = -...-._’-'-"-..'I' T hirrete =
18 vidrot Qe 507. Vendase por B8 um livio quo-custa 68 Qual é-o lueso

..,. F o

1 569. Emilio tem 9 annos. Quantos mezes tem? AN I
- — qu '
“g*?;ntl? horas? — quantos minutos? T e
. Um negociante paga 6 rizes a 385 cada u
o'ngt;zia a.ql% cada uma. Quanto lhe fica si tinha 3:600-’?&1“' :
‘1, Quantos litros de gaz siio necessirios para allumia £
fﬁbrfe.a durante 30 diss a 5 horas e meia por d?ﬂ? Sabe-se ue'
86 bicos gastando, cada um, 156 litros de gaz por hora B
i 572, UI?‘GPET:EQ ganha 2:5005 num anno, sua mulher 508
ez ¢ sen filho por semana, A despesa t : :
é a economia annual da familiaf - ol dnlel
573, Um fazendeiro vende um boi i
U 4 ] por 5608, uma
360;72 .%lt.wI carneiros por 35§ cada um. Quanto r::cebet i, b
_ » Um césto contém 540 ameixas ic 3
ninos tomam wma dizia enda um? - Omniie S -
575. Um homem paga por 8568 de impostos por um 'p_rﬁﬁibf :

alugado 3:7258 cada anno i : ca
no fim de 35 annos? Qs xenitento. il daf ey Tecebidog

= gbbre 27 déstes livrosf? '

.

E -

IV. — DIVISAO

79. Divisio é a operacio na qual se conhece um pro-
‘ducto e um dos factores e se procura o outro factor.

Assim, dividir 20 por 5, ¢ procurar o segundo factor
de 20, sendo o primeiro 5; este segundo factor é 4.

80. O producto dado chama-se dividendo; o factor
‘conhecido chama-se divisor, e o factor procurado, quo-
ciente.

- No exemplo precedente, 20 é o dividendo, 5 é o divisor
e 4 é o quociente.

-t A S AR R Rl e

7 - U i + 5 Y A - - " - - s
e fizsum nﬂcrﬂeﬁg"é‘é’gaqw‘f‘gﬁ por 8608 de mereadorias por dia 81. Os trés nimeros e a propria operacao sao assim
577. Um negociante rl:::!be .‘g iﬁiﬁ,‘]ﬁf °5'3,“* eoh dins® S  chamados, porque, nos nimeros inteiros, a divisdo procura
de 39% cada um. Qual serf a importancia da f;‘:gia “'m“ e 2 barris @ guantas vezes o dividendo encerra o divisor; ow ainda, a
578. Coliem-se 13 céstos de cerejas que se vendem 3 a “'__-5_' 4 " a divisio divide o dividendo em tantas partes iguais,

3% ¢ o resto a 2§ cada um, Quan

1 um, to se recebef
579. Uma cartei 5 - -
T L e 5 G0 14 200 0 00
6U. Quanto receberei por 160 dizias de tib ;
¢ Tk uas a 185 a d
gef.l“ !lf!l; to me ficard depois de pagar 298 de carréto e 36§ de

581, Um homem manda derrub 548 1 '
rios que derrub o e oar 13.048 Grvoresipor 28
14 diggy ooam 42 cada um por dia. Quantas ficam depe

quantas wnidades hda no divisor.

- 82. Quando o divisor tem s6 um algarismo e cabe menos
de 10 vezes no dividendo, a divisio se faz de memdria,
porque neste caso, vé-se logo por que niimero é preciso
multiplicar o divisor para se obter o dividendo.

Assim, 85 dividido por 7, da 5 por quociente, porque
5 vezes 7 sao 35. P6de-se também usar a taboada de mul-
tiplicar ou de dividir. (Vér Ex. de Cdlculo, pag. 24, 33).
que 68, e 8 vezes 9, ou 72, é maior do que 67, segue-se
e 63 dividido por 9 di um quociente comprehendido
e 7 e 8. Diz-se entdo que a nona parte de 68 é 7, e

divisdo nao dé resto, o quociente é com-
: & incompleto, esta approzimado,




50 ARITIVETICA, CURSO ELEMENTAR

1. Escrever o divisor é direita do dividendo, separq
por um trago vertical ¢ sublinhar o divisor, afim de g
0 qutociente fique bem visivel em baixo;

2° Na esquerda do dividendo, tomar tantos algarisn
quantos sao precisos para conter o divisor pelo menos s
vez e menos de-dez vezes; '

3,0. };rocurar quantas vezes este primeiro dividendp
parcial conlém o divisor, e escrever o algaris ol

"t -ﬂf" ! N
do divisor; garismo abaizg
producto do primeiro dividendo parcial e

o Py L 5
d'ﬁ: 4 direita do resto, abaizar o algarismo seguinte do
widendo, para formar o segundo dividendo parcial, com
o . . =

6.} Continuar esta série de operagies até abaizar todos |

08 atgarismos do dividendo, nao se esquecendo, em cada
r E

divisdo parcial, de es . m ca
3 crever o algarismo- y VR
do precedente. i

7.° Depois de abaizar um algari
e 26 Gumiza garismo,
um dividendo parcial seja menor do qug’
% £ero mo. quociente, e abaiza-se ouiro algamsme sisn
e o algarismo para
{i"."".’"f" wm novo dividendo parcial, com o gum‘,- ?0 fmmJ, g
Wisdo como precede. ¢ It

L] . -
85. L* Exemplo. Seja dividir 952 por 7.
Operagio,

Dividendo, 952 | 7 Divisor.
i1 | 136 Quociente.

si_acontecer que
o divisor, escreve-

nerd JOIRE el X
b o -

-]

: : -
pIvisiao &/

~ Primeiro, toma-se o sétimo de 9 centenas, e vem uma

centena; escrevemos 1 no quociente, e subtraimos 7 de 9;
0 resto é 2 centenas.

 Estas 2 centenas valem 20 dezenas; acrescentando as
5 do dividendo, temos 25 dezenas para o segundo divi-
dendo parcial. O 7.° de 25 é 3, que eserevemos & direita
do algarismo 1 ji achado no quociente, e tiramos 3 vezes

7 ou 21 do dividendo 25; o resto é 4 dezenas. -

Acreseentadas fis 2 unidades do dividendo, estas 4 deze-
nas formam o terceiro dividendo parcial, 42, cujo sétimo
& 6 exactamente, pois que 6 vezes 7 fazem 42; depois, 42
menos 42 dao o resto 0.

Assim, 186 é o 7.° de 952, pois que tomamos o sétimo de
todas as partes déste niimero; com effeito: 136X 7=952.

86. Quando o divisor tem um s6 algarismo, péde-se
fazer a operacido do modo seguninte:

Dividendo 952 7 divisor.
Quociente. 136

Depois de escrever o dividendo e o divisor como acima,
diz-se: o sétimo de 9 é 1, e ficam 2. Escreve-se 1 debaixo do
9, e o resto 2 se colloca mentalmente a esquerda do alga-
rismo seguinte 5, o que di 25; o sétimo de 25 é 3 e ficam
4; escreve-se 3 debaixo do 5, e continta-se dizendo: o
sétimo de 42 é 6 exactamente.

87. IL.° Exemplo. Seja dividir 19.758 por 2.842.
Dividendo. 19.758 | 2.842 Divisor.

17.052 | Quociente.
Resto. 2.706
ste exemplo, o divisor multiplicado por 10 da 28.420,
aior do que o dividendo; logo, o quociente &
0 s6 algarismo.
‘o dividendo eontém o divisor,
s do divisor multiplicados pelo
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18 por 2. Em 19, quantas vezes 2, vai 9 vezes; maa, %
causa das reservas, 9 é evidentemente um quociente m
alto; aliiis, como 2.842 estid mais approximado de 3.
do. que de 2.000, é melhor dizer: em 19 quantas vezes
va_u‘ﬁ vezes, escrevo 6 no quociente, multiplico todo
divisor por 6, do dividendo tiro o producto, e tenho o
resto 2.706, menor do que o divisor. 3 ~.
88. H.I'. Exemplo. Seja dividir 218.520 por 36
Os dois primeiros algarismos da es- Opera;:;‘fa

querda do dividendo nio contém o 218 520 | 36
dn'lsar;t’omam-se:ialgarismusediz-se: 216. 2

E

em 218, quantas vezes 36, ou melhor, "_2'_52—‘— 6'070';
em 21, quantas vezes 3% Vai 7 vezes; 2'52

mas, por causa das reservas que pro-

Eemdidq multiplicacio do al,':ariSmI:J 6 D

0 divisor pelo quociente, cscrevese sb 6 Multiplica-s¢

di 08 i tiplica-s¢

o divisor por este algarismo, e o producto 216, tirl:ldo ::
primeiro dividendo parcial 218, da o resto 2.

A direita déste resto } ' |
i » abaixando o segninte algarismo
g;:ﬂ’}dendﬂ., vem o segundo dividendo parcial, 25; como
: NImero € menor que o divisor, concliie-se que o quo-
u::l te ndo tem unidades desta ordem. Entio esereve-se
nlga;e::mﬁ d“‘e;:l: do algarismo ji achado, e abaixa-se o
e seguinte, o que di 252 para mnovo dividendo

o producto & medida que se forma, sem escrevel-o abaixo

do dividendo.

Exemplo. Seja dividir 295.074 por 658.

Dizemos como de ordindrio: o sexto de  Operagdo.
29 é 4, que escrevemos no quociente; de- 298 074 | 638
pois: 4 vezes 8, 32, para 0, nio péde; mas 3487 | 453

- acrescentando, pelo pensamento, 4 dezenas 1974

a 0, temos: 32 para 40 fica B, que escre- 000
vemos abaixo do primeiro algarismo &

direita do dividendo parcial; por compensaciio, reserva-
mos 4 para subtrair ecom o producto seguinte. Dizemos
depois: 4 vezes 5, 20, e 4 de reserva 24, para 28 fica 4;
depois: 4 vezes 6, 24, e 2 de reserva 26, para 29 fica 3.
Ao lado do resto 348, abaixamos o algarismo seguinte,
e continfiamos a operacio do mesmo modo.

90. Quando o dividendo e o divisor terminam por zeros,
simplifica-se a operacéo, supprimindo em ambos o mesmo
niamero de zeros, e continuando como de ordindrio com
o0s algarismos que ficam. Si a divisdo dér um resto, acres-
centa-se i direita déste resto o niumero de zeros sup-
primidos.
~ Seja, por exemplo, dividir 427.000 por Operagao
29.000. 427 | 29

_ Faz-se como si houvesse 427 para dividir 137 |14
. por 29; mas o verdadeiro resto & 21.000. 21

A razio disto é que a suppressio dos 3 zeros divide o
videndo e o divisor por 1.000. Ora, o quociente de uma
1sdo ndo muda quando se multiplicam ou se dividem o

ial, o algarismo do quociente
si houvesse 10 para o quociente,
mo precedente é muito pequeno.

n_l\_r:aio. “
~ 89. Abrevia-se a divisdo, tirando do dividendo parcial

whi

abbaleis v b i e oul L
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ARITHMETICA, OURSO ELEMENTAR

3834, Quantas dfzias de 6vos 3 1§ cada uma serio precisas par j QUATRO OPERAQOES

v P 35 arrdbas de ¢afé a 48 cnda uma? == =
3 &ﬂgsr’. 85 D:;ni e b 0 it o o Siak 854, Uma bomba forneee 36 metros cibicos de figon por hora.
'ba’srij\ Quantas barricas hei de recebe!;! o 5 Q“‘:;:: horas empregari para vazar um tanque de 252 motros
" "836. Na oeeasiio de uma festa, a Cimara municipal m 855. Um pai e sen filho tém juntos 136 annos, o filko tem 38
distribuir dinheiro por famflias pobres: 5 receberam 217§ ; annos menos do que o pai. Dizer a idade do cada um.
wna, 3 outras tiveram eada uma 4158 e 12 outras receberam’ 856. De que ntmero devo tirar 375 para obter 6251
todo S178. Qual foi a quantia distribuida? 857. Um viajante percorre 50 kildmetros por din. Quantos dias
~ =+837. Da quantia de 258:0008, 4 famflias receberam 1:8008 cads levarfi para dar a volta da terra, que tem 40.000 kilémetros?
) uma, 6 outras tiveram cads wma 1:500%; o resto foi repartido r'__ . Um negosiante comprou 60 metros de easimira a 288 o m.
~ modo izual por 12 famflias. Quanto teve cada uma dns filtimas} ~ Quanto pagou e por quanto deve vender o metro, para luerar 18081
~=—838. Si 1 quistal métrico de trigo vale 43%, quantos quints  859. Um homem gasta 15§ por semana. Quaes seriio suas des-
s¢ phdem comprar por 8:55781 ﬁl depois de 25 annos?
-++839. 8i eu fivesse mais 1758, poderia Pagar uma divida g @  860. Um gramma de sementes do bicho da siéda contém 986
2:0008 e fiearia com 648, Quanto tenho? i ovinhos. Qual é o péso de 246.500 ovinhosf
“_1810. Vendi por 2:618% um terreno de 86 ares, que mie enst {‘ ~ 86l. Um via_jmto percorre 2.944 kilometros em 64 dias, Quantos
=58 0 are. Quanto lusrei g percorre num diaf

- 841. A quanto séi o heetolitro de arroz 8i 75 heetoli ' 862. Daqui a 67 annos terci 80 annos. Que idade tenbo agorat
1:80081 4 octplitrodiy 4 863. Um rei morren em 1610, depois de reinar 21 annos. Em

/=842, Uma pessda gasta 38:3258 num anno. Quanto gasta por diaf - que anno subiu ao thronot

o gﬁ Ganho 1:300¢ num anno, Quanto ganho por v -' Tesﬁi?m & o pédo de 185 heetolitros de arrbz, si eada um pesa
mmprr:rs;c: !;1:3;;3;1'9 casimira custa 188, quantos metros se pd : gﬁs_nngn'm pessba posstic 247:1608. Quanto Ihe falta para ter
£ :at;:; iﬂﬂf’eﬂl‘ﬁaﬁ:s Tepartem-se a quantia de 20:2508. Qual & @  866. Qual ¢ o preco de 13 cavallos a 8458 cada um?

4 ; 867. Quando a séda vale 1158 o kilo, quantos kilos se pbdem

3 Arvores a 64§ cada uma. Quanto! comprar por 103:38581 3

¢ % 7 §68. Comprei um burro e uma cabra por 193%; a cabra custou

1“-“; um rendimento annugl de 4:8058 e ¢ - 188, Quanto o burro vale mais que & eabra?

T4 economizado no fig do annp? P 9, Uma michina péde fazer 1.185 metros de chita em 15

375%. Com guanto fica depois . horas. Quantos metros faz por horal
= 2 '"Bmtermopmdn:inlﬁﬂhutnlitmdenn&.m&o

‘déste arrdz a 75 kilos o hectolitro?
Em 5 mezes do 24 dias Giteis, uma fébrica produzin 57.360
. Quantos metros produziu por dia?

casa de comthéreio, as despesas importaram em
:3808. Repartir os lueros pelos 5 sbeios.
0 6508. A quanto si o aref

dmi-:ﬁ. Um earpinteiro compra 8

134?. Uma pessiia
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876. Ums mercadoria custou 1:5878. Por quanto deve ser il - 895, Um ¥iajante devia percorrer 527 kilometros. Quantos kils-
dida para se luerar 200¢, sabendo que hi 358 de despesast metros tem que percorrer ainda depois de 8 dias de visgem, #i an-
3 e metros tem qu
877. A receita de umsa casa de comméreio foi de 725:11 don 38 kildmetros por diaf
despesas de 489:8158. Quaes foram os lucros? - 896. Devo 1:482% ao padeiro. Quantos sacens dp farinka a
878. (_}uero pagar uma divida de 4728 com um nﬁguem ip 898 cada lll'!ll ;:.'.n!m que Ilheale;tmggr I:inn; p;sgnr ;‘;;aodi::;ir::
notas de 58, de 23, de 18. Quantas potas de eadn cspécie hei 3 897. Qual € o preco de carros de lenha a -

879, Uma miichina fabriea 168 metros de panno por dia ¢ 898. Qual é o valor de um eafezal (.‘:L‘ 157 ares a 298 o are?
boras. Quantos metros faz por horai ~ 899. Uma pessia, morta em 1884, viveu 86 annos. Em que anno

880, A moeda de prata de 5 franc 3 25 grammas. QuslalE  toscéral
o péso de 31?;;0 :‘r;:aﬁ:rs d1e :r::a :"nms pPtsa o g Qu .~ 900. Um negociante posstie 528:6008; deve pori*m,d%:ﬁm a

' S F = o  un 18:6258 a outro. Qual é a eun fortuna verdadeira?

831. Um rebanho de 275 carneiros deu 825 kil ) um eredor e __ ' )

de 18 d& um earneiro? : 6.kilow:do, ISiTaS ! QN'L Um}a fa:e:nia, que custiira 25:6008, foi vendida por 36:1808,
o T T 3 - Quanto se lucrou

&2, w4 parede de 45 metros de comprimeato por 3 do & 902. Eu tinha 18 notas de 208 e 15 de 5%. Paguei 268¢ mais
eustou 810§. A quunto sfi o metro lineart 7% Gine (03 TEive s sabeal .
15;383 Pula bezerros pesam juntos 227 kilos. Um pesa 11 kilos 903. Qual & o preco de 8§ dfizias de relégios a 48% cada um?

o 000 Qual 6 o péso da eada um? 904, Uma caixinha contém 288 pennas: tiram-se 9 dizias e
a 88414 ’_S'E.“‘ barricas de capacidades differentes contém 1770 litros P meis. Quantas ficam?
c;nzt'l:l:no' 35 - pulores contém 365 litros eada uma, Quantos li . 905. Uma barrica contém 350 litros de vinho: tiram-se 125 litros

s tf). 4 ia das outras, sabendo que sfio iguaist ._ mais 218, Quautos litros ficam?

e QB " roch Peca de fazenda vale 784%; si tivesse mais 2 metrof @ 906. Vendendo um eavallo que comprei por 4678, luerei 1528,
dleria 8128 Quantes metros tem? ' - Por quanto o vendi?

B8e, 3 5 A : - Ry o - =
lmdﬂﬁﬂ?u&?ﬁ INOS Viveuw uma pessda nascida em 1829 e fak mgg‘:. Devia 1:5808, ji paguei 786§ mais 7948. Quanto devo

8?!7. \’Eﬂﬁﬂﬂ-flfi;se por 25:7808 uma ehécara de 745 1 908.. Tinha uma divida de 3:520%, j4 dei 20 vezas 1508. Quanto
am luero de 3:3258. Por quanto se compron esta eh.‘mara!’ E devo aindat

888. Um rebanko de 198 earneiros custou 3:2008. P 909. Os 35 mfsicos de uma banda tomam vm almdgo a 2§ por
5 ‘tlg; "indt'r cada carneiro pura se realizar um Inero iotalordag? 2 Balisnaas 408 Qual ¢ despess. total
- l'i 1 = s c - o
Lk Primeira eruzada deu-se em 1095, Havia quantos ml::&r letmmg;z:pm de palha a 258 a d6zia, se pédem

911, 5::;1 & o prego de 15 pares de hotinas a 158 o part
£ 912, Um pai e sen filho tém juntos 118 amnes; o pai tem 75
ST = . . Quantos annos tem mais que o filko?

: ma propriedade custoy :600§ Sir 4 ey Um cavallo e um burro custaram juntos 1:236$; o burro
%:9?“%5 vendeu-se em 3 htﬁ e K 1463. Quanto o eavallo custon mais que o burrot
Mlofulp[w‘u e de doie ndmeros é 969; sua differenca & 99.

892. Um operi

I or semapa ¢ sua mulher 108,
pagar uma divida de 87581
2. Tem que. trabalbar




ARITHMETICA, CURS0 ELEMENTAR

918. Trinta e seis barrieas de vinho costam 3:0968. Qual
prego de wma barrieaf
919, Um mnegoeiante comprou 38 earneiros por 7988, Q
*lucra si torna a vendel-os por 278 cada nm?
L 920. A 18§ um carneiro, quanto enstario 95 carneirgs?
921, Quantas notas de 10§ serio precisas para pagar 180 e
de lenba a 128 o estere!
922. Quantos litros de vinho faltam a nm negociante que
entregar 325 litros e dispde s6 de 286 litrosi
923. A differenca de dois niimeros & 71; o maior & 186,
é a sommal ;
924. Vendendo 68 carneiros por 1:768$, realizei um luero
6128. Por quanto comprel um earngirof i
925. Faltam-me 2743 para pagar 48 hectolitros de vinho qu
tinha comprado por 458 o heetolitro. Quanto tenhof =
926. Um negociante compra 28 ‘P2¢as de fazenda gque p
1:8958. Qual eerd o lucro, si as vende por 2:11087 =

927. Uma fazenda rende 8:760% cada anno. Quanto rendas

mer ¢ por diaf

928. Repartir 2:2068 por 28 famflias pobrea,
929, Doze rezes custam 6:0608. A quanto sfiem duas?

930. Um mareeneiro recehen 1028 por 18 dias de trabalha,
Quanto ganha por semana de 6 dias de trabalho? 2
931. Oito operfirios levam 5 di
Quantos dias leva um
932. Quando 7 operfirios empregam

eoneluir certo servien
coneluir o mesmg Btrvigo]

13 dias de 9 horas
. quantas horas empregaria um délles

933. Um viajante i '
Quantos Percorreil I:nr g;sngﬂrreu 4480 Kildmetros em 128 diss.
934, Qual ¢ o valor de 30 barricas

total de 6.580 Jitros, 5 g3 cus de vinho, de uma capacid
935. Um 3% a barricat

tarnicai : i
L2958, oy PABOU 3:1358 por 165 carngiros. A qus

936,
de 7187

QUATRO OPERAQOES

941. Uma pessda gastou 4:3808 em um anno de 365 dias.
Quanto gastou por dial

942. Um negociante comprou 275 barrieas de vinho por 16:2258;
pagou mais 1188 de carréto e de direitos. A quanto Ihe shi a
barrica e por quanto deve vender todo o vinho para realizar um
luero de 158 por barricaf

943. Uma pessba devia 8458; para pagar, den 15 arrbbas

de café a 24§ a arrbba; quanto deve aindaf

- 944, Um padeiro comprou 2.964 kilos de farinha a 658 o saeco

. de 76 kilos. Quantos saceos comprou e quanto pagouf

945. Um carniceiro vai a uma feira com 1:8008; compra 13
bezerros a 588 eada um, 25 carnciros a 182 eada um e vaccas a
9848 as duas; gasta mais 12§ no hotel. Quanto gastou ao todo ¢
eom quanto ficad

946, Quantos hectolitros de vinlio, a 488, siio precisos para pagar
68 hectolitros de frigo a 244 o heetolitro®

947. Quantos heetolitros de vinho a 45§ o heetolitro, se pbédem
comprar com 0 preqo de 48 esteres de lenha a 158 o esterel

948. Quantos metros de casimira a 148 poderel comprar com
a duodécima parte de 2:835687

949. Dividir em 64 partes iguais o prego de 16 eavallos a 62089
cada um,

950. Qual & o exeesso de 5.316 sbbre 2.9681

951. Quanias vezes o nfimero 328 cabe em 31.1601

952, Treze carros de lenba contém ao todo 524 esteres o custam

* 9:432§. Quanto vale um esteref

953. Quantos dias leva um operirio para conmeluir um trabalho
Que 11 operfrios seabam em 6 diasf '

954, A somma de dois ntmeros & 8.767; a differenca & 4.995.
Quais sio os nfimeros?

955. 8i 15 barris de vinho custam 1:125§, quanto valem 12

- barris?

956. Em 26 dias um operéirio fez 832 metros de trabalho. Quantos
 faz por dial
: 8 dias de 7 horas de trabalho, um operério reccbeu
Um empregado ganba 5:0008 num anno e gasta 3908 por
£ " 3 depois de 10 annos?

BBLIOTECA-(p
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961, A differenca de £ n@meres é 4.658; a somma §
Qnais sio os nimeros? _

962. Um viajante percorre 2.688 kildmetros em 56 dias. Q
kildmetros percorre por dial £

963, Puzeram-se 315 litros de vinho e 18 litros de figna
barrica que j& continha 35 litros. Quantos litros tem esta bar

964, Uma fazenda custou 182:7408 ¢ exigiu mais por 6
de melhoramentos. Por quanto se deve vender para dar um I
de 12:76081 4 )

965. Si 38 arrObas de café custam 1:064%, quanto vale um
arrdbal i

966, Um negociante tivha 27:8008 e receben 8:7408 mais 5
pagou uma factura de 6:7508 e outra de 3:9458. Quanto tem a

967. Uma bomba d4 2,850 litros por hora. Quantas horas le
para vazar um lanque de 14.250 litros?

968. Uma pessda tem uma rendn annual de 4:7458 e quer e
nomizar 5§ por dia. Que quantia poderd gastar por dia? B

969. Um negociante compron 46 barrieas de vinho a 628, & 374
54§ cada uma. Quantas barricas comprou? Quanto pagouf Qual
fol ?‘lucm, si tornou a vender todo o vinho a G8§ a barricat

970. Quantas vezes se pédem tirar 832 de 206.3361

971. Qual ¢ a somma de 225 nimeros igunis a 1.3847

972. Por que nimero se deve dividir 16.52
no guociented

973. Um carteiro percorre 12.850 metros por dia, Qus
metros percorre num anno de 365 dias? .

974. Um negociante tizha em caixa 25:58008

4 H ELE S -u | I‘Eﬁehell lu -
de 3008, 12 de 1008 ¢ 85 de 208. Quanto tem a0 todo agoral

975. Quanto péde gastar por dia uma pesséa que ganha 133

976. Um bomem dei
1:890% a cada um de
_ 977, Um navio de
tires deu por horat

xon 52:7208 a cada um de seus 6

seus 3 sobrinbos. Qual era a sua
Euerra deu 3.950 tires em 25 horas,

5 para se obter 273

QUATRO OrERAQOES

Am Um sacco de trigo vale Z25§; quontos saecos poderei eom-
prar por 87581
- 983, Por 4:8008, um negociante comprou 15 cavallos que venden

- por 3878 cada um. Sabendo que gastou 858 para pagar os empre-

gadoes, dizer quanto luerou.

984, Quantas notas de 100% sorfiio precisns para pagar uma
divida de 500.000:00081

985, Uma familia gasta 12 litres de vinho em 4 dias. Quantos
dizs durarfi umn barrica de 312 litros?

986. Um suino custa 24§. Come por 21§ de farelo, 19§ de
batatas e 155 de milho. Por quanto se deve vender para dar 253

- de luerof

987. Dois herdeiros receberam a quantia de 75:8008; o primeiro
teve 39:6508; quanto coube ao segundo?

988. Quanto tempo levarei para pagar uma divids de 2:592§%
pagando 18§ por mez?

989, Por 28:5608, um negociante compron 68 eavalles que venden
por 4908 cada um. Gastou 955%; quanto lucrou?

990. Comprei 64 quintais métricos de trigo a 21% o quintal,
‘Quantp paguei?

991. Devia 4308; paguei dando 86 hectolitros de batatas. Dizer
o preco de um heetolitrod

992, Quantas barricas de 238 litros serio précisas para se reeeper
o conteddo de 7 cubas de 2.856 litros eada uma?

993, Com 43:0438, comprei 845 barricas de vinho, das quais 386
custam 588 cada uma, Dizer o prego de cada uma das outras.

994, A somma-de dois niimeros & 2.133; a quarta parte do pri-
meiro & 62. Quais sio &stes niimeros?

995. Num anno uin homem ganha 1:140%, a mulher 516§ e o
filho 5048. Quanto gavha ecada um por mezi

996. Devo 1:2108. Possiio s6 9758. Quanto me falta para pagar?
- 997, Vendendo por 2:4208 um terremo de 75 ares, lucrel 975%.
Quanto me custou éste terrenod

. 998, Dois homens viajando juntos gastiram 120§; o primeiro

den G8%. Quanto mais que o outrof
P to devo vender um cavallo que paguei 9108 ¢ mais
para luerar 18081
mml;; 9768, mais 3288 e paguei 5208, mais
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1003. A somma de dois nimeros & 132, a differenga 36,
si0 (stes ndmeros?
1004, A differenca de dois nGmeros 6 18 e 2 somma 110, Opal
¢ 0 seu productod
1005. Qual é o nimero que tem 968 unidades mais qm’!
1006. Dizer o ufimero 75 vezes menor que 4.275.
1007. Sommando-se 128 nGmeros iguais a 325, qual ga
sommai
1008. Quantas vezes o nimero 75 ecabe em 1.125% r
1009, A somma de dois nimeros ¢ 1.890 ¢ o menor & 645, De
quantss pnidsdes ¢ maior excede o menorf ¥
1010. A differenca de dois nimeros & 128; o maior & 821,
¢ 8 sommat

1011. Devia 27 barrieas de vinho a 85§, Paguei 409§. Quanto
devo aindat g
1012. Um negociante eomprou 86 carneiros a 28%; vendeu
por 32§ e os outros por 35§, Quanto lucrount 3
1013. Um cafezal de 215 ares custou 5:375§. Dizer o Dre

de um aref
1014. Doze pecas de casimira, de 48 metr umas,
s 05 cada
tar;;ul::fi;ljs Zg t:do. Qual é o prego de um metrot
. Yor 637§, um negociante Fazends
que venden por 720§, Qnafto lumfl:lutill:m:ipﬂ:ﬁl el

1016. Que ntimero se deve -
exceda 1310 de 196 mhdm:crmenm & 975 para que a somma

1017, Que nfimerg 1
T e 8¢ deve tirar de 6.125 para que o
1018. Tirando-se 2:4958 de 6 vezes

58. Quanto tenhoy 0 que possfio, ficaria ai

QUATEO OPERAQOES

L :‘lm.'- Por que niimero devo multiplicar 17:5758 para obter
615:12581
- 1028. Um negociante comprou 25 cavallos por 475§ cada um;
gastou 958 de transporte. Vende cada um por 5188; quanto lueroud
1029, Dizer o nimero de vidros de uma casa que tem 58 janellas
de 8 vidros cada umat
1030. Para 15 fogdes iguais empregaram-se 4.200 tijolos.
Quantos tijolos hi em cada fogio?
1031. Um cempregado ganha 4:380§ num anno.

gastar por dia?
1032. Dividiu-se certa quantia por 178 pessias. Noventa e

¢ineo receberam 8678 cada uma e as outras 7458 cada uma. Qual
era a quantial

1033. Cada um dos 65 empregados de uma casa receben 1:8908.
Que quantia entregou o caixeiro?

1034. Dividem-se igualmente 61:8358 por 83 pessbas, Quanto
eabe a eada umaf

1035. Um fazendeiro pagou 2:2508 por um eafezal de 18 hecta-
res. A quanto sii o hectare!

1036. Um livro de 680 pfiginas tem 42 linhas por pégina e 45

Quanto pbde

letras por linha; quantas letras tem ao todof

- 1037. A roda grande de um moinho di 26 voltas por minuto.
Qunantas voltas dard em 5 dias{

1038. Quantas vezes o nfimero 308 cabe em 144761

1039. Quantas vezes o nfimero 185 cabe em 11.470%

1040. Sommando-se 68 vezes o nfimero 248, que nfimero se temf

1041. Num pomar de 286 ares, hi 2.736 Arvores plantadas em
36 linhas iguais. Quantas frvores hA em cada linha?
1042, Quantas notas de 20§, de 108 e de 5§ hi em 28:280§,
havendo ignal nfimero de cada espéciel

1043. Um empregado ganha 98§ por mez;eada mez gasta 488

~ mais 158 no hotel e 12§ para diversas outras eousas. Quanto Ihe
- fiea no fim do asmof

1044. O hectolitro de azeite vale 115§, quantos hectolitros se
_por 6:000§1

10 15 saccos de farinha a 68§ o saceo, e fico com 1758
!N .

ks

:8008 dsado igual némaro de A0




